

信安湖：衢城一张靓丽的水名片

美丽信安湖

有人说，信安湖是浙西的一颗璀璨的明珠；
有人说，信安湖是一首欢乐的歌；

有人说，信安湖是衢州人的西湖；
有人说，信安湖是一张靓丽的水名片。

信安湖是衢州人治水、护水的结晶！
近几年，衢州水利在市委、市政府和省水利厅的正确领导下，衢州水利敢为人先，敢闯敢试，水利建设紧紧围绕五水共治，助推美丽大花园建设，取得了骄人的业绩。而信安湖的治理是衢州水利治理的一张金名片。

信安湖：衢州人的西湖

水城畅想三江汇，总把信安比西湖。

2006年底，衢州市塔底水利枢纽工程建成蓄水，在衢江上形成一个面积6.2平方公里的人工湖，因衢州古称信安郡，得名信安湖。此地风景十分优美，如今，被人们高兴地誉为“衢州的西湖”。

她地处城市核心区，是衢州的核心地标，亦是城市名片。2008年，衢州市政府成立市信安湖管理处，将信安湖列入衢州“十二五”重点开发和保护区域，邀请专家学者进行规划。结合城市发展布局，立足“有效维护水利工程、保护水资源、修复水生态、弘扬水文化”的目标，努力将信安湖打造成以水利风光为特色的风景名胜区。2011年11月，信安湖被列入第11批国家水利风景区。

如今，环绕信安湖，衢州已出现了许多与水结缘的美妙景观。

【环湖绿道】信安湖两岸的郁郁葱葱中，一片片历史人文及自然生态景观仿若散落

玉盘的璀璨珍珠，被一条条精致的城市绿道悠然串起。环湖绿道总长30公里，路旁水杉、银杏、黄山栾、无患子、樱花、海棠绿树成荫，令“春暖花开”式的田园牧歌生活，仿佛近在咫尺。

【浮石古埠】从埠头凭栏目视，浮石传说的两块浮石，隐藏一湖“碧水”下。浮石潭边，成片760余株水杉、落羽杉直立，春夏碧绿，秋叶绯红，冬日暖阳。

【桥庵里】位于衢江中的桥庵里，四周环水，宛若浮在绿洲。与石梁溪公园相对，渔歌晚唱，天水一色。赵时齐诗：“江边日落水云西，若个渔船泊柳堤。夜静数声来枕上，梅花吹落点春溪。”

【樱花水岸】衢江大桥至沙湾防洪堤实施景观樱花主题设计，建成十里樱花长廊，辅以亲水步道、垂钓平台、花阶广场、节点小品，突出治水造景，一条“春季樱花烂漫，冬季阳光水岸”滨水景观，给市民充分观花、赏景、亲水休闲游乐空间。

【鸡鸣湿地】鸡鸣湿地一半是树，一半是水，白鹭、野鸭子成群，星星点点的湖泊水塘散布在绿色海洋里，从规划里，衢州“西溪”跃然纸上。

【璀璨夜景】水是衢州的诗篇，而信安湖两岸的灯火，可谓是其中最华丽的诗眼。通过亮化工程，在湖水灵动间，文昌阁、信安阁、天王塔都被华灯妆点，垂柳岸边，水中的芦苇在灯光笼罩下，韵味更胜一筹。夜色中的信安湖透着梦幻般的璀璨。

去年4月，衢州市成功举办第二届“畅想信安·寻美绿道”万人健步活动；今年4月，“活力新衢州·寻美大花园”万人健步走暨浙江省毅行大会活动又环绕信安湖畔举行；金秋十月，衢州滑水公开赛暨中国皮划艇巡回赛将在信安湖举行……

衢州信安湖，风光无限好！有人说，衢州这座美丽的大花园里，信安湖就是它最美

的客厅。

这样的美景是如何打造的呢？

衢江治理二期工程是城市“一岛一湖一城一市”课题研究的重要组成部分，是省重点工程。为此，衢州水利转变理念，高定位打造生态水系。将河道空间纳入市民日常生活当中。河岸从单一的防洪功能向堤岸休息娱乐、景观观赏、亲水近水等综合性功能方向发

跳出水利造美景

展。突出主题化和人性化理念。信安湖水利风景区水系工程集合力增加信安湖两岸绿化、彩化效果，明确提出“春季樱花烂漫，秋季黄金水岸”的主题理念。在突出景观主题的同时，还突出文化主题，收集信安湖相关诗词200多篇，深度挖掘文化元素。

紧扣“大干项目、大干项目”。

信安湖水利风景区水系工程集合力增加信安湖两岸绿化、彩化效果，明确提出“春季樱花烂漫，秋季黄金水岸”的主题理念。在突出景观主题的同时，还突出文化主题，收集信安湖相关诗词200多篇，深度挖掘文化元素。

紧扣“大干项目、大干项目”。

升建设30km，岸坡绿化改造提升200余公顷，投资8亿多元。这些工程从建设方案，到设计，到施工各个环节，始终坚持高标准、高起点、高质量组织实施。项目方案设计充分挖掘衢州山水田园城市特色，强化防洪、生态、景观、休闲、文化等综合功能。

围绕打造衢州“西湖”，衢州市组织实施了一批涉水项目建设，在全省率先开展全市域美丽河湖规划布局。连续4年将市区水系景观打造作为城市十大专项工作之一。通过岸坡覆绿、文化融合、景点营造、休闲观光运动结合等，使信安湖水利风景区成为城市公共休闲空间，使其成为市民喜闻乐见的滨水走廊。

2017年又出台《千里水道，大美衢州——衢州市河道综合治理规划》，将河道生态治理、水岸经济发展和沿河城镇建设三者有机结合，以“全流域、防洪水、生态化、保畅通、多功能、促转型”为治理思路，通过多规融合、水岸同治、严格管控的三大治理方式，规划水利工程，构建千里水道风景线。



综合整治护美景

信安湖，衢州人的“西湖”。

为了守护好这一城市点睛之笔，衢州市委、市政府强化治水顶层设计，将信安湖作为检验“五水共治”全流域环境综合治理晴雨表，作为倒逼转型升级铁腕措施，全力打造，紧紧把握轻重缓急，制订计划，三年、五年、七年分步实施，通过全线连片整治、岸上岸下同治、旅游景观综治，努力实现了流域生态化、景观化、人文化。

以信安湖为样本，衢州在全省率先开展全流域治理，通过多部门合作源头控污、截污纳管以及河长制长效监管，实现了水上+岸上，上游+下游全流域治水全覆盖。同时成功打造了一支信安湖“碧水蓝天”保洁队伍，

拥有专业自动化保洁船3艘，改造小型木质保洁船12艘。编制水域保洁应急预案，积极做好应对汛期及突发事件引发的水域漂浮垃圾清理打捞。加大巡查力度，构建市、区、乡、村四级保洁机制。

目前，信安湖常年水质均达到Ⅲ类水以上，出境水达标率始终保持100%。水体清澈，水景怡人。为衢州市举办各种水上体育赛事提供了良好的水域环境。

为进一步保护好信安湖，2017年，衢州市又出台《衢州市信安湖保护条例》，将河湖生态保护上升到立法层面，成为全省首个为湖泊生态文明立法的地级市，确保一江清水送下游。



信安湖上体育赛事



区丘陵区水系综合治理的治理模式。

专家组对研究报告给予一致好评，认为此报告

为近几年水利部课题中难得一见的优秀成果。认可了“政府主导、水岸同治，一个方案、五大体系、综合措施、项目支撑”的水系综合治理模式，并且对公司提出的“多功能堤防”“植生覆绿技术”“特色生态堰坝”“微创式修复”四个特

九州治水·江河灵美

——记浙江九州治水科技股份有限公司

工程)和浙江省建设工程钱江杯奖(优秀勘察设计)二等奖。

城市防洪工程 完成了衢州市、常山县、龙游县、开化县等城市防洪工程的设计。其中衢州市防洪工程获浙江省建设工程钱江杯奖(优秀勘察设计)奖。

水库 完成了常山县千家排水库、狮子口水库、龙游县社阳水库、周公畈水库、洪畈水库、开化县茅岗水库、江山市峡口水库、柯城区尚塘水库等数百座水库工程除险加固设计、安全鉴定。

灌区 完成了铜山源灌区、乌溪江引水工程灌区(衢州片)、碗窑水库灌区(峡口片)、江南灌区、赋石灌区、齐溪灌区、长风灌区等数百万亩灌区的节水续建配套、改造工程的设计。

工程咨询 编制了衢州市水利发展“十三五”规划、水资源综合规划、流域综合规划、城市防洪规划、水域保护规划、水土保持规划、水电规划等综合及专业规划；完成了大量流域综合治理、城市防洪、河道治理、水库、灌区等工程的项目建议书、可行性研究报告的编制；参与了水力自控翻板闸门技术规范(SL753—2017)的编制；承担了衢州市河道生态治理导则(DB3308/T026—2015)的编制；承担了浙江省衢州市水系综合治理试点研究、衢州市河道生态治理研究、巨化西排生态治理研究、基于B/S的闸群远程调度系统等省部级及市级研究课题。

水土保持 主要承担水土保持工程的规划、设计、咨询等技术服务工作。近年来，完成了水利工程、高速公路、经济开发区等各类型水土保持规划、水土保持工程设计、生产建设项目水土保持方案编制、水土保持监测以及水土保持设施验收工作。

智慧水利 公司信息技术中心着力推动创新，持续提升服务，以卓越的产品和服务引领智慧水利和智慧管理的未来，向着“成为全国领先的信息化技术、产品和服务提供商”目标阔步前行！

村的10位贫困户扶贫。2016年冬天，公司又专程到龙游县沐尘畲族乡沐尘村，看望并慰问该村的10户贫困户。

爱心助学，温暖学子。从衢州市聋哑学校到常山县培智学校，公司购置体育器械、学习用品，还有冬衣、玩具等，圆了学校老师和学生的小小心愿，使学生感受到公司阳光般的温暖。为使爱心助学形成一种习惯和机制，公司还设立“九州治水阳光基金”，用于资助困难学生，奖励优秀学生。爱心助学，传递的是爱心，营造的是希望。

奋发进取 跨上新台阶

“九州治水”经过多年的精耕细作，在人才、技术、管理、文化等方面形成了充分的积淀，已经具备上市的充分条件。为了及时把握登陆“新三板”的机遇，公司于2015年完成了股份制改造，成立了股份有限公司，并以股份制公司的要求完善规范管理、优化发展战略，提升盈利水平，时刻为登陆“新三板”做好准备。经过公司全体员工、各界合作伙伴的齐心协力、积极奋战和各级领导的大力支持，“九州治水”终于迎来捷报，正式进入资本市场。

2017年11月23日，浙江九州治水科技股份有限公司(证券简称：九州治水，证券代码：872155)在全国中小企业股份转让系统挂牌。公司董事长石向荣及



柯城庙源溪·鲇鱼湾堰

色工程技术给予高度评价。此次课题验收的顺利通过，为公司打造了一张新名片，标志着公司快速发展的脚步跨出浙江、走向全国，是该公司发展的一个重要里程碑。

九州治水，一个充满爱心、充满激情、充满希望的企业！

公司地址：浙江省衢州市柯城区亭川东路126号
电话：市场部：0570-8019882
综合部：0570-8019933(传真)
网址：www.jiuzhouzhishui.com
邮箱：zjzzs@sina.cn
邮编：324003



龙游县灵山港



公司董事长石向荣



团结奋进的公司领导班子

走进浙江九州治水科技股份有限公司，只见墙上高悬着：企业使命、企业精神、核心价值观、企业文化、团队理念、社会责任等，十分醒目。

这是一个同心、同德、同力、同行的团队，奋斗的团队，奔跑的团队，温暖的团队！

该公司是一家致力于江河湖库等水域综合治理策划和设计、水利信息化和水利行业标准化管理等专业技术服务的国家高新技术企业。

公司前身为衢州市水利水电勘测设计院，机构组建于1970年，2004年改制后更名为衢州市水利水电勘测设计有限公司，2015年股份改造后变更为浙江九州治水科技股份有限公司，2016年被认定为国家高新技术企业，2017年在全国中小企业股份转让系统挂牌。

流域生态治理 以“水清流畅、鸟语花香、鸢飞鱼欢、流连忘返”为治水理念，完成了衢州市内衢江、江山港、常山港、乌溪江、柯城两溪、开化马金溪、龙游灵山港等流域生态治理设计。近几年，公司以柯城两溪等成功案例及先进的治水理念和良好口碑，业务范围逐渐向市外、省外拓展，先后承担了金华、丽水、嘉兴及山东、江西、安徽、福建等地多条流域生态治理工程的设计，并获得当地政府、主管部门及项目业主的好评。公司设计的衢州市柯城区石梁溪流域综合治理工程先后获得浙江省建设工程钱江杯奖(优质